

ПРОБЛЕМА ГУМАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА В ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКОМ ИЗМЕРЕНИИ

Кочубей О.Н. (г. Запорожье)

Гуманизм как принцип поведения формировался уже в первых классово-государственных образованиях, появление которых неотъемлемо от выделения человека как личности, обладающей собственным «Я», из первобытного стада, в пределах специализированных форм духовного производства – философии и религии. Благодаря их влиянию на мораль в общественное развитие была внедрена мысль о самостоятельности, уникальности человеческой жизни как таковой, вне половых, возрастных, этнических, профессиональных, сословных, имущественных и прочих отличий между людьми.

Преимущества общечеловеческих ценностей выглядят ещё более рельефными на фоне исторической ограниченности классовых начал. К тому же, корпоративность, односторонность, изоляционизм, которыми в той или иной степени оперирует классовый подход, отрицательно сказываются на развитии любого общества. Однако не следует однозначно связывать с общечеловеческими ценностями гуманистические основания, а с классовыми – антигуманные проявления. Как преодоление подобных тенденций в последнее время возникло новое понимание общечеловеческого.

Движение человечества к достижению гуманистического состояния и самореализации сущностных качеств личности меньше всего напоминает прямолинейный и единовременный процесс. Сложившиеся в последние два тысячелетия христианская, конфуцианская и исламская цивилизации – посредством сложной диалектики сотрудничества и борьбы одновременно, своеобразной культурно-духовной интерпретации одних и тех же ценностей определяют ныне содержание и характер течения мировой истории.

Вопрос состоит в том, насколько оптимальным окажется последующий выбор. Вполне очевидно, что этот выбор надо сделать на пути практического гуманизма. Центральным звеном выбора должно явиться полное отрицание архаичного капитализма, такого капитализма, при котором одни утопают в роскоши, тогда как громадное большинство обречено на прозябание, а подчас нуждается в самом необходимом. Упразднение нищеты должно быть главнейшим требованием в новом выборе народов. Благодаря техническому прогрессу это теперь вполне осуществимо. Нужна только политическая воля, способная преодолеть противодействие не только внутренних, но и внешних факторов.

Следует отказаться от любых попыток порабощения личности, в частности, от «морали», призывающей людей к жертвенности во имя каких-то мифических идеалов наций.

© Кочубей О.Н., 2005

Гуманізм несовместим с любым тоталитаризмом, будь он правый или левый, религиозный, идеологический или мафиозно-клановый. Диктатура, прибегающая к террору и репрессиям, всегда построена на презрении к жизни и достоинству подвластных ей людей. Сопряженная с гуманизмом подлинная демократия основывается на уважении и доверии к человеческой личности, исходя из того, что большинство людей обладают здравым смыслом и способны находить правильные решения по всем жизненно важным вопросам.

Выбор должен исходить из отвращения к фанатизму. Если фанатизм обычно зиждется на какой-то одной принадлежности: к племени, народу, секте, религии, классу, то гуманизм по своей сущности планетарен и универсален. Последнее, причем, нисколько не умаляет значимости различных культур. Решение международных проблем – как раз в совмещении разнообразия и единства. А это возможно лишь посредством принятия общечеловеческих ценностей.

Итак, по мере хода мировой истории скорость течения технико-технологического прогресса неизмеримо увеличивается, создавая тем самым основополагающие условия для ускорения общественного прогресса в целом. Трудно было мыслить категориями гуманизма в рабовладельческом обществе, но гораздо легче это сделать в современном Западе.

В свете сегодняшних задач крайне важно добиться того, чтобы гуманистические ценности стали достоянием всех граждан нашего общества. Их общезначимый характер, общечеловеческое содержание в состоянии соединить интересы и представления различных социальных групп и этносов Украины. Это позволит определенным образом решить и гуманистические по своей направленности культурные проблемы (рассмотрение человека в первую очередь в мире культуры, включение его в мировую культуру, анализ взаимоотношений мышления и бытия в социокультурном контексте).

Задачи интенсивного строительства в Украине демократического и социально-правового государства, а также формирования гражданского общества в контексте эволюции мировой цивилизации выдвигают на первый план общечеловеческие и национальные ценности, которые в их органическом соединении, преломляясь через ориентированную на человека экономику, построенную на плюрализме форм собственности и высоких технологиях, определяют современный уровень гуманизации как личности, так и общества в целом.

Источники

1. Андресюк Б.П. Місце самоврядування в сучасній Україні: проблеми та перспективи. – К.: Інформац.-видавн.центр "Стилос", 1997. – С. 216.